



香港浸信會神學院  
Hong Kong Baptist Theological Seminary



2026.1  
院訊



# 追尋召命



院長的話 | 創傷與恩典



## 創傷與恩典

曹偉彤

### 苦難與信仰

2025年11月26日，大埔宏福苑七座大樓發生五級大火。截至執筆之時，至少一百六十一人罹難，死者涵蓋嬰兒至長者各個年齡層；數以千計居民被迫撤離家園，需要暫居於臨時宿舍或投靠親友。這場大火留下難以治愈的集體創傷：火災後，不少人出現失眠、焦慮、心悸等徵狀。喪親者、倖存者、前線救援人員，以及市民，皆面臨創傷後壓力症 (post-traumatic stress disorder) 的風險。這些情況迫使香港眾教會深思：在這個受火災重創的城市裏，如何談論神？如何分享福音？如何陪伴那些受創傷的人？

面對苦難，不少基督徒從「神義論」(theodicy)的方向思索。傳統的「神義論」往往聚焦於「為甚麼」的問題：若神是全能（祂能阻止苦難）、全善（祂願意阻止苦難），為何世上仍有苦難？為甚麼好人受苦，惡人當道？發生災禍，是否意味著神要麼非全能，要麼非全善？神是否以苦難為「教育」的手段？

對於認真思考的基督徒來說，傳統「神義論」的答案未必能幫助他們面對當下的苦難，以及頻仍的天災人禍。對於那些受創傷的人，他們的信仰更恍如被撼動得支離破碎，或彷彿被燒毀淨盡；許多原以為理所當然的教義似乎無法適切眼前的實況，必須在廢墟中、灰燼裏再次反思，重新建構。因此，近年一些神學工作者嘗試建構「創傷神學」(trauma theology)

去處理人在苦難中所經歷的創傷。他們指出，「創傷」與一般「受苦」有重要分別：創傷不單是指痛苦程度較高，且是意味著人面對壓倒性的災禍或暴力時，整個人——包括身體、心理、情感及靈性層面——都被徹底撕裂和破碎。

### 創傷與創傷事件

瓊斯 (Serene Jones) 是「創傷神學」的佼佼者。她是美國的新教神學家，其重要著作包括《探討加爾文神學中的虔敬修辭》(Calvin and the Rhetoric of Piety)、《創傷與恩典》(Trauma and Grace: Theology in a Ruptured World) 及其回憶錄《稱之為恩典》(Call It Grace: Finding Meaning in a Fractured World)。

瓊斯在《創傷與恩典》一書，先從古希臘語「創傷」( $\tauραῦμα$ ) 一詞的定義說起：創傷是「由暴力行為造成的身體傷口或損害」，意味著「被具有毀滅性的敵對外力所砍傷或擊倒」(頁12)。\* 然後她進而談論兩位研究創傷的臨床心理學家范德寇 (Bessel van der Kolk) 和赫曼 (Judith Herman) 的觀點：「創傷事件是指在該事件中，個人或群體感知自身或他人受到外部力量威脅，該力量試圖摧毀他們，並且當事人

\* 括號內的數字乃 Serene Jones, *Trauma and Grace: Theology in a Ruptured World*, 2nd ed. (Louisville: Westminster John Knox, 2019) 一書的頁碼，下同。



對此無力抵抗，其應對能力也被徹底壓垮。」（頁 13）

根據有關研究，瓊斯指出創傷事件的幾個特徵。第一，創傷事件的獨特之處在於其嚴重程度。這些事件不僅使人不快或不適，甚或使人極度悲傷，它們更是讓人經驗了遭毀滅的威脅和死亡的陰影。其次，當人在事件裏主觀地經驗了創傷，事件才對人產生創傷性影響。換言之，人必須在意識層面「感知」（perceive）或「想像」這事為危及性命的威脅，才會有創傷的體驗。第三，這種對潛在毀滅的「感知」通常不是虛構的心理狀態，而是有某程度的事實根據。它植根於真實的生活，並由具體事件所引發，例如兒童受虐待、孩子夭折、種族屠殺、洪水、火災等。第四，事件可以對那些非直接的受害者、卻身處附近目擊此事的人造成創傷。那留在目擊者心靈的烙印，對他們情緒造成的破壞，其嚴重程度可以不遜於他們倖免的身體創傷。第五，暴力事件既可臨到個人，也可臨到群體。這意味著我們思考創傷與恩典的關係時，需要在個體事件與集體事件之間來回審視，從中將發現兩者有許多相似之處。例如，個人可能喪失記憶，國族也同樣可能遺忘歷史；城市恐懼外敵入侵，因而可能築起銅牆鐵壁，個人也同樣可能因恐懼外來的攻擊而築起牢不可破的心理屏障或邊界。第六，創傷事件不一定是一次性的災難性事件，也可以是不顯眼的、重複發生的事，例如家庭暴力或不友善的工作環境。這些傷害可以帶來持續長久的腐蝕性影響。第七，創傷事件把人「壓倒」。人感到事件已超越自己應對能力的極限，並壓垮了人合理地理解事件的能力，那事好像無法逃脫，也無法應付。（頁 13-15）

**總而言之，創傷事件的影響廣泛而且強烈：當事人經驗「遭毀滅的威脅」並且「完全無力抵抗」，感覺自己在生死邊緣，一切既有的安全感和可信賴的關係瞬間瓦解。**受創者喪失自我感，認知功能受阻，情感崩潰，面對傷害威脅時行動的能力也陷於癱瘓。而

且，創傷記憶往往以閃回、軀體化反應和情緒突然失控等方式闖入現在，使過去和現在的界線變得模糊，使人長期處於高度警覺或麻木的狀態。這些創傷後的現象不只關乎身體和心理，也深刻影響靈性：人可能在理性上仍然肯定神的存在，卻在深層的情感裏失去信靠和被愛的感覺，感到被神棄絕。這種狀況可以長期維持，並且惡化。

## 創傷、罪與恩典

除了談論創傷的本質和特徵，瓊斯也探討創傷跟「罪」和「恩典」的關係。她認為創傷是生命破碎的經驗，是人的語言、想像和創造力被剝奪的狀態。她看創傷是與罪相關，卻拒絕把創傷簡化為「個人犯罪的後果」。她認為罪既非純粹是個體的，也非純粹是社會的，而是個體與集體互相交織、個人與社會結構共同影響下的複雜現實（頁 101）。事實上，罪既是個體所經驗的（罪是個人性的），又是集體所實行（enacted）、所活出來的（罪是群體性的）（頁 103）。**罪既是社會的，又是個人的；我們既是犯罪的加害者，也是其受害者**（頁 153）。

創傷既與罪有關，也跟恩典有關連。瓊斯相信「罪與恩典」是我們墮落人性的核心特徵（頁 103）。恩典是貴重的。她談論恩典時，指出傳統恩典觀的不足之處。她對傳統的恩典觀有以下的描述：神創造世界，並出於恩典的愛，差遣耶穌基督，以道成肉身來到世界，拯救陷入罪惡的人類。最終，恩典勝過罪。這恩典是禮物——無需賺取、購買或贏得（頁 152-153）。如此，人類可以預期世界的破碎，期待恩典降臨。

一直以來，瓊斯從未質疑傳統的「罪與恩典」模式。但後來，當她越發深入探討創傷性的暴力，便發現傳統「罪與恩典」模式的限制。她看見此模式背後是一種難以持續的樂觀主義：人只要願意相信神，就得到所求的；社會結構可以通過追求正義的政策去修正；人的生命可以通過端正心態而變得更有秩序（頁 154-155）。

## 創傷與恩典

瓊斯認為，雖然這種樂觀主義也能帶來一定的幫助，卻未能解釋殘酷的事實：大多數創傷倖存者仍一生困於創傷之中，甚至無法復元。透過創傷理論和自

身的經歷，瓊斯看見暴力帶來的後遺症影響深遠。從聖經的敘事，她看見神的恩典能夠觸及全人，包括身體、心理、情感及靈性的層面。她指出身體是重要的見證。身體是肉體文本，可深刻地記錄人經歷創傷的故事——比如，一個二十多歲的年輕人可能仍未擺脫童年時被同學欺凌的痛楚。她指出，**恩典可以從外而來，穿越我們身體的界限，居住在我們之內，揭示我們裏面那些未曾言說的罪和創傷，同時支撐著我們。**這是一種奇特、前所未有的「擁抱」方式。換言之，當人面對痛楚和恐懼，又同時感受被托住，就可以憑直覺學會如何背負著創傷的重量仍能挺身前行（頁159）。在這種經歷裏，創傷並非被神奇地治愈，而是被承載。有別於傳統的「罪與恩典」故事，這種「失去與支撐」的經歷揭示了基督徒同時是罪人和聖徒這個現實——非先是罪人、後成為聖徒，而是兩者同時並存（頁160）。在人身體每次眨眼、每次肌肉抽搐、每次唇間言語形成的瞬間邊緣空間，人的生命既承載著創傷性的失落，卻依然開放且更新變化。人可期待從絕望被引進光明。**因此，恩典在這裏不是抽象的真理，而是神透過人的身體、聲音、心靈、關係及禮儀，以極具體和具時間性的方式，在創傷的世界裏使人恢復能力去記憶，去信靠，去愛。**

## 苦難社會中的信徒與教會

若把這些思想應用於大埔宏福苑火災的處境，我們或能較敏銳地察覺「受創者」內心的傷痛。例如：有喪親者反復自責自己沒有好好保護親人；有前線消防員接受輔導時說，內心不斷浮現「救得不夠快」的念頭。那「好父母」、「孝順孩子」、「忠勇消防員」的形象被暴力改寫，取而代之的是「失敗者」、「無能的人」、「世界不可信」的內在聲音。

對於那些受災的基督徒而言，他們理性上知道「要相信神在掌權」，但心裏卻可能泛起一團說不出口的疑惑：「為甚麼神不介入？」、「神在意人的生命嗎？」這種張力正是信徒所面對的傷害和危機。如果教會只要求他們「更有信心」、「不要質疑神」，卻沒有細聽他們的心聲，那就沒有誠實地面對暴力所帶來的創傷，叫受創者否定自己的經驗和感受。教會應當刻意為這些生命傷痛的故事留下空間，讓受創者可自由地反復述說同一段經歷，容許他們坦言：「我仍然很憤怒」、「我不懂得如何再信」。在講道和祈禱中，

該接納「為甚麼」及「我仍然很痛」這樣的語言，同時相信聖靈可以在這些真誠的哀歌中動工，而毋須急於把故事總結為一曲已然成就的「凱旋之歌」。這樣的態度和聆聽的舉動，正是恩典介入的方式。神的恩典從外而來，穿越人身體的界限，居住在他們之內，揭示他們裏面那些未曾言說的罪和創傷，同時支撐、托住、擁抱他們。

在公共層面上，教會與市民一起守望並鼓勵政府，繼續獨立公正地徹查事件，檢討整個制度，叫責任不致被稀釋，改革不流於表面。教會跟市民一起推動樓宇安全及監管改革，打破那種「小市民只好承受天災人禍」的宏觀暴力敘事，見證一位不容忍不義的神。此外，經歷社會創傷的教會，不僅要在牧養上為大埔災民、居民乃至全港的市民提供心靈資源和陪伴的時空，同時需要通過講道和教育培養信徒的公共倫理。這樣，恩典才不只是讓人「心靈得安慰」，更是能夠切實打破那使災難不斷重演的暴力模式。這意味著，**恩典不只介入人的內心，也能深入歷史和制度之中。**

總的來說，「創傷與恩典」的神學提醒香港教會：我們必須細心聆聽受創者的故事。我們一同見證：在這些被撕裂的生命中，恩典如何以具體方式打破人間的暴力敘事，使人慢慢重新學習去記憶，去信靠，去愛。具體而言，在火災後，教會不該只是舉行一次性的祈禱會，而是每隔一段時間仍在崇拜中記念宏福苑的家庭，並為調查工作及政策改革祈禱。教會弟兄姊妹應長期探訪、傾聽、同行，而不只是提供一次性的金錢和物資援助。在這一切之中，教會見證的不是自己的堅強，而是聖靈的堅忍：**那位從十字架到復活一直在場的聖靈，今日也在宏福苑燒焦的樓宇、大埔的街頭，以及香港各條街道上，見證神的愛真實存在。**這樣的見證，不會使創傷立即消失，卻能使宏福苑居民和香港市民，知道人並非獨自存活，而是彼此同行，且更可以依靠一位永活的真神而活。

事實上，我們如此相信，因為我們是從聖靈而生，靠聖靈而活。聖靈如風的力量，能改變人的生命。相信聖靈的人，內裏擁有聖靈的力量，如滔滔江水奔流不息。人的生命能因聖靈的火而改變。哪裏有聖靈，哪裏就有熱和光。我們在聖靈的大能中，見證神大愛的實在。教會也在聖靈的大能中，見證神大愛的實在。

## 怎能不為祂而活？

吳琬琦 道學碩士一年級

### 跌跌碰碰 探索召命

2010年，那時我還未信主，外婆因心臟病昏迷，一位信主的好朋友帶領我禱告。祈禱時，我感到一份莫名的平安；神也應允了我的禱告，外婆在手術後甦醒。於是在中學福音日營中，我決志信主，積極參與教會聚會。後來神帶領我在音樂上事奉，成為團契及教會的司琴。起初只想把音樂獻給神，但在事奉中我慢慢明白，音樂能觸動人心、傳遞神的話語。

2014年，一個培靈會上，我蒙呼召為香港醫療體系效力，成為護士，拯救病者的生命。其後，我就考入大學的護理系，但首年實習時，看見曾照顧的病人離世，我便問自己：「她離開後真的有安息嗎？」那股無力感深深刺痛我。

2018年，我因無法承受護理系的壓力，毅然轉到文學院修讀文化研究。這個改變使我感到無力、自卑，彷彿沒有完成神當日呼召我成為護士的託付。為滿足畢業要求，我幾乎沒有社交，只懂讀書，心裏常埋怨：「我為何如此失敗？」信仰也因此日漸冷淡。但神藉大學通識哲學科讓我重新反思：在人看似深奧的思想面前，人的智慧都比不上神。我心裏只有一個聲音：我很想繼續認識這位獨一真神。

畢業後，我在教育機構擔任老師，陪伴學生面對公開考試，也向他們分享神如何引領我。他們的成績與成長讓我覺得滿足，甚至以為這是神給我的另一個呼召。然而每次我走出課室，空虛與無力仍然揮之不去。我反覆問自己：「學生真的得著生命的方向嗎？」

### 恩主開路 全心跟隨

直到2023年，神讓我在教會成為實習組牧，我才真正體會牧養的重量。有一次帶查經時，我心裏有很深的感觸：「若我口中沒有神的話語，怎能牧養羊群？」那刻我明白，牧養不是靠經驗或技巧，而是要有神的話語成為根



琬琦與丈夫嘉祐

基。自知不足，正是神動工之時。我開始報讀裝備課程，參加祈禱會，重新學習跟隨神的心意。

2025年3月，在神學主日，神藉約翰福音二十一章15節呼召我，一次又一次問我：「你愛我比這些更深嗎？」這句話深深觸動我。與牧者傾談後，我確定了心志，決定全時間奉獻給神，報讀香港浸信會神學院。神也給我印證——未信主的父母竟全力支持我，媽媽更參加我的開學禮，讓我知道神已為我亮起所有「綠燈」。

今天，我帶著堅定而清晰的心志進入神學院。神把兩個負擔放在我心裏：第一，是年輕人——特別是中學生，他們有許多情緒掙扎，我渴望與他們同行，帶領他們體會耶穌是真正的依靠。第二，是教會合一——我看見教會常因誤解而有張力，我願意成為牧者與會友之間的橋樑，促進合一，使教會健康成長。

我常問自己：「我想成為怎樣的傳道人？」我仍沒有答案。但想到神在我身上的無數恩情，我怎能不為祂而活？我願獻上自己，用一生向人顯明神在我身上的作為。我渴望在神學院不單在學術上受裝備，也在靈命上得塑造，將來成為忠於真理、忠心牧養的工人。這不是因我有甚麼可誇，而是因我蒙了極大的恩典。

願神繼續使用我，使我一生忠心事奉祂。願一切榮耀都歸給我所愛的神！

# 宣教的呼召

張樂恒 道學碩士一年級



## 經歷主愛

自小在基督教小學成長，聆聽老師講解聖經。從那時起，我就單純地相信神，順服祂。後來有人介紹我參加教會的崇拜聚會，這就展開了我的教會生活。但那時我只是參加崇拜聚會，加上後來出國留學多年，所以與教會的關係並不緊密。

2016年10月，我大學畢業回港，外公便安息主懷。我很是難過，但當牧師代表教會向我表達慰問和關懷，我頓時感到神的愛，令我渴望回應、尋求祂。之後我加入教會團契，真切感受到弟兄姊妹在主裏的愛，與他們一同追求靈命成長。

## 喚起宣教的心

2018年尾，在兩位弟兄邀請下，我到了緬甸這地方服侍。這一次服侍，讓我開了眼目似的，使我對信仰明白多一點，於屬靈生命體會深一些，並對傳揚福音的大使命，心田中長出了渴慕的花。

感謝上主，過了數年，我這片赤誠仍未凋萎，時刻惦念緬甸恩盈教會的事工。2023年夏天，我第三次到當地，除了探望一眾同工、小孩子和其他弟兄姊妹，也順道了解先前所建立的圖書館的狀況，並參與恩盈的擴建計劃。

無論是當時或現今，緬甸的狀況也令人痛心。自從軍人重新當家作主，國家終日戰火滔天，百姓流離失所。醫院裏沒有醫生，學校裏沒有老師，人民眼中不存任何希望，哀哉也！那一次回到恩盈，我心常被觸動流淚，見到很多生命很缺乏，需要被祝福。教會裏的電子琴，原來一直不能運作；女孩子宿舍連一部風扇都沒有，夏天晚上酷熱難眠。我知道後又立刻去添置，希望她們可以過得好些。雖然這些幫助或許很有限，但我只好盡力而為。

小孩子良善的心，也再次感動我。他們滿懷熱誠想了解中國文學，我便幫忙去導讀蘇東坡的〈水調歌頭〉和李

後主的〈虞美人〉。能夠見到他們滿足的面容，就是連晚上流的汗水也覺值得的。這叫我提醒自己要每日保持純樸純良的心，反思神是看重我們的內心。這教我撫心自問：我們著實有沒有一顆單純、謙卑的心去跟隨上主呢？

我又探訪了好些貧困家庭。他們雖然貧窮，所住的地方對香港人來說可算無法居住，但他們當晚打從心坎裏唱詩敬拜神的畫面叫我熱淚縱橫。另外，我去了一所剛在郊區創設的小學。雖然是教會開辦的，但是竟有小和尚來讀書。盼望主施恩予那地，帶領更多教師來教學。

事工之多，數之不盡，令我深感要收的莊稼多，做工的人少。那次回港後，我到各堂會分享，盼讓更多主內肢體了解恩盈，樂意奉獻，恆切禱告，一同祝福緬甸的教會。

## 投身宣教異象

神透過緬甸的事工，給我宣教的異象。求神讓我以祂的心腸去看待那些缺乏和受逼迫的人，又求神讓我不但能真誠地敬拜祂，更能帶領萬族萬邦的人認識祂。**哪怕一生的宣教只有微少收穫，只要能讓我們一眾受造的進入三一創造主的團契，高聲謳歌頌讚，那是何等美好！**

2024年8月9日，我年到三十。感恩，當時身在蒙古烏蘭巴托參與短宣。在唐榮敏牧師和鍾志廣牧師的指引下，倍令我三十而立有感：**一問上主賜我恩賜為何？再問少艾已過，還不束腰起行，豈待年暮之時？**所以我便立定志向，回應恩主呼召，進入神學院接受裝備，期盼為祂所用。

主啊，雖然我軟弱又缺乏，求祢施恩典厚愛，差遣我，使用我。我願一生跟隨祢！阿們！

# 值得押上一切的召命

鍾承志 神學學士一年級

## 重回信仰的道路

大專畢業後，我獲得很多工作機會，又得到前輩的賞識。我懷著雄心壯志發展事業，與神的關係卻越走越疏遠。感謝神，祂在我事業騰飛時把我拉下來。一場意外令我左腳受傷，需要停工半年，一切工作成就都離我而去，但卻讓我獲得一段時間安靜休息，反思生命。回望自己成長的經過，才發現神在我生命中一直賜予豐富恩典：從小在教會成長，得建立，受愛護，中學決志信主，重獲新生，得以認識神，受浸歸入基督。當刻我醒悟過來，知道自己得罪了神，因我被眼前的「美好前景」吸引，竟忘記了天父的宏恩。

康復後，我參加教會的大專團契。導師的分享、團友的同行及鼓勵，讓我重回信仰的道路，更改掉從前說粗言穢語的惡習。

## 事奉中初蒙呼召

自此我積極投入教會事奉，盼望過討主喜悅的生活。在一次敬拜事奉中，我腦海浮現一個意念：我從前對神不理不睬，祂竟沒有放棄我，還讓我事奉祂。我如此不配，神為何仍然尋找我？然後我清晰地聽見一句話：「你已經二十一歲，還不“all in”（為神押上一切）？」這意念直奔進我內心深處，恍如靈魂拷問。當刻我無法也沒信心作任何回應，但這意念在心中不斷迴盪。

我父母是虔誠佛教徒，常因信仰而衝突，若告知我要去讀神學，將來全時間事奉神，想必家無寧日。我將這事交託神，求祂改變父母的心，並邀請團友為他們信主禱告。大半年後，2022年12月一個主日下午，我父母竟一同信主，更隨即安排拆掉家中供奉了三十多年的偶像。既然神已開路，我就嘗試踏出半步，開始尋找神學院的課程資料。

## 懷疑中再獲確定

當我正計劃全時間攻讀神學之際，女朋友的父親突然離世，這為我倆帶來沉重打擊。我一面忙著陪她辦理各樣手續、禮儀，一面照顧她的需要。當時自覺社會經驗不



足，經濟基礎又不穩定，我不斷懷疑自己的能力，更埋怨神為何讓我有如此遭遇。為顧及女朋友在經濟上可能出現的需要，我對全時間事奉神變得有所保留，“all in”這個念頭日漸消退，內心卻對神感到虧欠。

2023年中，教會舉辦台灣短宣。原本沒打算參與，但經執事、傳道多次邀請，心裏多番掙扎後，我最終決定參加，神卻讓我遇上意想不到的經歷。短宣最後一天是街頭佈道，當日我狀態很差，沒有主動與對象傾談，只是站在隊友旁邊祈禱。回程途中，我們遇見一位婆婆，傾談下得知她也是基督徒。最後我們為她祈禱，誰知她突然說：「我也要為你們禱告。」接著又對我說：「你將來會成為牧師。」當下我有點嚇一跳。後來我在旅館跟短宣隊員分享時，想起“all in”這個意念。神竟透過一個路人提醒我，祂仍然在等待。

## 營會中重尋召命

回到香港，我重新開始尋找方向。我聽從一位神學生的建議，參加了香港浸信會神學院的神學生活體驗營。營會最後的環節是與教授個人面談，而跟我面談的是鄧紹光博士。他說了一句話，深深影響我：「今日神給你機會參與祂的計劃是恩典，你不理會，祂可以另找他人。」這促使我再三思考：「有甚麼比事奉神更重要？」這次我清楚知道，一生中沒有事情比事奉神更為重要。自己能力如何不是重點，關鍵在於神的呼召；無須為自己鋪路，只要憑信心回應，踏上神恩召的旅程。

我深信神一直讓我在大小事情上經歷祂的真實，直到今天接受裝備要成為祂的工人，這一切都離不開祂的恩典和計劃。我願趁著年輕，將自己最好的時光獻給神，並盼望將來能夠回饋、服侍自己的母會。



2026春季

# 神學·生活·體驗

對象

渴望接受神學裝備的信徒

地點

本院西澳校園

開放時段(任擇其一)

● 上午時段 9:30 - 12:30 1月28日、2月12日、4月1日

● 下午時段 2:00 - 4:30 1月23日、2月26日、3月24日、4月10日

體驗項目 (\* 視乎實際情況而定)

早會\*、課堂體驗、校園遊覽、宿舍參觀、與教授面談、與神學生交流\*

截止日期

活動前一星期或額滿即止



詳情及報名  
請登入本院網頁

活動費用全免 歡迎自由奉獻



2026-27年度  
校本部  
招生

2026年8月開課

牧職課程

神學學士 道學碩士

教牧進修

道學碩士(進修)

信徒裝備

基督教研究碩士

研究院課程

神學博士 神學碩士

了解課程資訊



入學申請日期：

香港~1月2日至6月13日

海外~1月2日至4月30日

入學筆試及面試：

於辦公時間內作個別安排

## 教務消息

### 聯合畢業典禮

本院校本部、信徒神學教育部、遙距教育課程已於去年 11 月 16 日（主日）假九龍城浸信會舉行聯合畢業典禮。

### 神學 · 生活 · 體驗

2026 春季「神學 · 生活 · 體驗」已展開，歡迎渴望接受神學裝備的信徒蒞臨本院西澳校園體驗神學生的生活，了解本院的神學課程；可選時段為 1 月 28 日（週三）、2 月 12 日（週四）、4 月 1 日（週三）上午 9:30 至中午 12:30，或 1 月 23 日（週五）、2 月 26 日（週四）、3 月 24 日（週二）、4 月 10 日（週五）下午 2:00 至 4:30。體驗項目包括：早會、課堂體驗、校園遊覽、宿舍參觀、與教授面談、與神學生交流（「早會」和「與神學生交流」環節須視乎實際情況而定）。截止日期為活動前一星期或額滿即止。活動費用全免，歡迎自由奉獻。報名請登入本院網頁。

## 活動消息

### 早會學術講座

去年 11 月 20 日（週四），德國慕尼黑大學榮休教授科朔克博士（Dr. Klaus Koschorke）蒞臨本院主講早會學術講座，題目為「『三自』及其淵源：十九世紀西方宣教士與亞非基督徒關於本土教會自治理想的辯論」。逾百位參加者在現場及線上參加講座，獲益匪淺。

### 神學線上課堂體驗

校本部與遙距教育課程於今年 1 月及 3 月合辦兩場「神學線上課堂體驗」（聖經研究）：（1）「屬靈追求與尋求喜樂」——由本院副院長（研究）兼舊約教授黃福光博士主講，時間為 1 月 16 日（週五）晚上 8 時；（2）「超越『好人』標籤：我們從未真正理解的〈好撒瑪利亞人〉故事」——由本院新約助理教授林天祐博士主講，時間為 3 月 27 日（週五）晚上 8 時。兩個活動均通過 Zoom 平台實時舉行。費用全免，歡迎報名參加。

### 2026 聖經學術交流會

2026 聖經學術交流會將於今年 3 月 16 日（週一）上午 10 時至中午 12 時 25 分在本院新教研大樓三樓會議廳舉行。是次主題為「身不由己：探討舊約聖經中的殘疾」。拿撒勒神學院（Nazarene Theological Seminary）教務長兼聖經與近東研究教授科爾遜—德克牧師 / 博士（Rev. Dr. Sarah B. Coleson-Derck）主講「無用的女人？古代以色列的不孕及其對女性的影響」，並由中國神學研究院萬崇仁教席助理教授（聖經科）李穎婷博士回應。本院副院長（研究）兼舊約教授黃福光博士則主講「殘疾與事奉：再思利未記二十一章 16 至 23 節」，並由香港中文大學崇基學院神學院講師李均熊博士回應。屆時將現場及 Zoom 同步進行。歡迎本院老師、學生、校友、其他院校師生及教牧同工蒞臨參與。

## 出版消息



全球化與福音有甚麼關係？  
信徒如何在這瞬息萬變的世代傳揚福音？

全球化不單影響教會傳福音的方式，也影響我們對福音使命的理解。《福音與全球化》的作者鄺振華牧師 / 博士從宣教學的角度剖析全球化與福音的關係，探討五個重要主題：

- (1) 福音的含義
- (2) 福音與教會的關係
- (3) 福音與文化的關係
- (4) 全球化的社會現象
- (5) 在全球化的狀態下如何傳福音

作者把涉及聖經研究、教會歷史、神學、社會學研究等多個範疇的討論，以一個聖經主題軌跡串連起來，有助讀者及教會預備自己回應宣教的使命，應對時代的機遇和挑戰。



本院《山道期刊》第 56 期已經出版，主題為「去堂會化的信仰思考」，專題文章共有六篇：

- 〈神聖集體的侵蝕：舊約視角下對教會背離社群認同的重估〉(陳耀明)
- 〈社會認同、五經與「去堂會化 / 離堂」：一場對話〉(黃福光)
- 〈保羅群體與「去堂會化」的想像〉(梁俊豪)
- 〈教會群體是甚麼？以「去教會化」為切入點的神學反思〉(鄧紹光)
- 〈離堂情況對香港教會的挑戰〉(梁國全)
- 〈在離開潮中，甚麼讓年輕人仍然選擇留在教會？〉(藍志揚)。

另有討論文章及多篇書評。

歡迎到本院或基督教書室購買，查詢請電 2768 5168 出版處。

## 外賓到訪

- 布碌崙華人浸信會創堂牧師及前主任牧師許統禮牧師、校友許黃恒師母，以及他們的家人，於去年 11 月 18 日參與本院早會，並於會後與曹偉彤院長交流。
- 慕尼黑大學榮休教授、漢語基督教文化研究所客座教授（2025）科朔克博士（Dr. Klaus Koschorke）於去年 11 月 20 日擔任早會講員，講題為「『三自』及其淵源：十九世紀西方宣教士與亞非基督徒關於本土教會自治理想的辯論」，並於會後與曹院長交流。

## 學生會



2026 年學生會執行委員會剛於 1 月就職，請以禱告支持學生會來年各項工作。

主 席：田傳基

副 主 席：鍾承志

文 書：吳顏寶

財 政：鍾智偉

宣道部部長：葉啟森

生活部部長：黃坤華

## 教職員動態

- 曹偉彤院長於去年 11 月 14 日在環球聖經公會主辦的「聖靈與邪靈」系列講座擔任講員，講題為「認識聖靈與聖靈同行」。
- 基督教教育助理教授藍志揚博士於今年 1 月 16 日在環球聖經公會主辦的「靈命重尋」系列講座擔任講員，講題為「心靈連結之旅：從大自然到永恆的盼望」。

## 校友消息

- 俞歡校友（2017 神學學士）於去年 10 月 23 日安息主懷。求主的安慰、恩惠和平安與她的家人同在。
- 鄭秀君校友（2015 道學碩士）及謝小嬪校友（2017 道學碩士、2025 神學碩士）於去年 9 月 21 日獲澳門浸信教會按立為牧師。
- 張肇倫校友（2020 道學碩士、2025 神學碩士）於去年 11 月 9 日獲中華錫安傳道會慈雲山錫安堂按立為牧師。

# 信徒神學教育部

## 學位課程

2026年2至5月可供旁聽之部分科目：

網上報名



科目	講師	上課日期 / 時間	上課模式
教會歷史（一）	葉沛森博士 本院基督教思想 客座助理教授	11/2-20/5 週三 7:00-10:00 pm，共十四堂 (18/2 停課)	Zoom 視像教學
生死心理學	藍志揚博士 本院基督教教育 助理教授	23/2-4/5 週一 7:00-10:00 pm，共十堂 (6/4 停課)	
詩篇綜論與聖樂賞析	羅潔盈博士 本院助理教授 (崇拜與聖樂)	24/2-5/5 週二 7:00-10:00 pm，共十堂 (7/4 停課)	實體或 Zoom 視像教學
舊約導論	成興榮博士 本院舊約助理教授	6/2-29/5 週五 7:00-10:00 pm，共十四堂 (20/2, 3/4, 1/5 停課)	

# 信徒普及神學課程

2026年1至3月可供修讀或旁聽之部分科目：

[了解詳情](#)



[網上報名](#)



科目	講師	上課日期 / 時間	上課模式
靈閱—— 聖經基礎與實踐	葉余枝鳳博士	6/1-3/3 週二 7:15-9:30 pm (17/2 停課)	Zoom 視像教學
中國教會史概覽	黃彩蓮牧師	7/1-4/3 週三 7:15-9:30 pm (18/2 停課)	實體上課
自我認識及成長	梅余秀嶽牧師	9/1-6/2 週五 7:15-9:30 pm 及 7/2 週六 9:00 am-5:00 pm	實體上課
與家庭照顧者同行 ——理論與實踐	彭君成老師	12/1-9/3 週一 7:15-9:30 pm (16/2 停課)	實體或 Zoom 視像教學
馬可福音	林天祐博士	22/1-19/3 週四 7:15-9:30 pm (19/2 停課)	實體上課
活用教練思維及 技巧與年青人同行	姚敏慧女士	22/1-26/3 週四 7:15-9:30 pm (29/1, 19/2 停課)	實體或 Zoom 視像教學
聖經案例數平生	區伯平牧師	26/1-30/3 週一 9:30-11:45 am (16/2, 23/2 停課)	實體上課
教會行政工作	林國彬牧師、馬漢欽牧師、 趙麗文執事、張金城執事、 余志文老師、吳秀華女士、 劉惠容女士、蕭志康先生、辜偉雄牧師	3/3-28/4 週二 7:00-10:00 pm (7/4 停課)	實體上課
讓兒幼喜愛神的話	羅志成牧師、張佩斯女士	5/3-23/4 週四 7:15-9:15 pm	實體上課

\* 講師排名不分先後

歡迎瀏覽信徒神學教育部網頁，或下載報名表格。

查詢 / 報名：電話 2711 2552 電郵：[ltedinfo@hkbts.edu.hk](mailto:ltedinfo@hkbts.edu.hk) 網頁：[www.hkbts.edu.hk/lted](http://www.hkbts.edu.hk/lted)

# 遙距教育課程

## 探索真理・反思信仰・裝備事奉

了解詳情



學位課程	簡介	入學資格	開課日期	截止報名日期
基督教研究文學碩士	旨在培育有志於基督教機構服侍或在教會中有效事奉的信徒領袖。完成課程後，可銜接本院的碩士課程。	1. 已重生得救、心志成熟及具良好品格之信徒，受浸加入教會三年或以上 2. 持有本院認可之大學學位或同等學歷 3. 獲教會推薦 4. 通過本院之筆試及面試	每年 2 月、6 月及 10 月	2 月學期： 香港 11 月 20 日 海外 10 月 20 日  6 月學期： 香港 3 月 20 日 海外 2 月 20 日  10 月學期： 香港 7 月 20 日 海外 6 月 20 日
基督教研究深造文憑（學位課程）				
基督教研究深造證書（學位課程）				
基督教研究文學學士	為信徒提供實用的基礎神學訓練，裝備他們在教會事奉，或於社會中見證主。完成課程後，可銜接「遙距教育課程」的碩士課程或校本部神學學士課程。	中學畢業之信徒、獲教會推薦，並通過本院之筆試及面試		
基督教研究高級文憑（學位課程）				
基督教研究文憑（學位課程）				

學位課程，只供網上修讀。

非學位課程	簡介	入學資格	開課日期	截止報名日期
基督教研究高等文憑（非學位課程）	為信徒而設的基礎神學課程，內容涵蓋聖經科、神學科和實踐科，幫助信徒打穩信仰根基，重塑生命，活出召命。	「基督教研究文憑（非學位課程）」的畢業生並獲教會推薦 中學畢業並獲教會推薦	每年 3 月及 9 月	3 月學期： 香港 2 月 10 日 海外 1 月 10 日  9 月學期： 香港 8 月 10 日 海外 7 月 10 日
基督教研究文憑（非學位課程）				
聖經研讀證書	研讀經卷的入門課程，幫助同學有系統地查考聖經。	無學歷限制	每年 1 月、5 月及 9 月	1 月學期： 香港 1 月 20 日 海外 12 月 20 日  5 月學期： 香港 5 月 20 日 海外 4 月 20 日  9 月學期： 香港 9 月 20 日 海外 8 月 20 日

非學位課程，提供網上或函授修讀。

歡迎登入試讀戶口：<http://elearning.hkbts.edu.hk>

查詢：電話 2768 5105 電郵 [deinfo@hkbts.edu.hk](mailto:deinfo@hkbts.edu.hk)

網頁 [www.hkbts.edu.hk/dist](http://www.hkbts.edu.hk/dist)

# 教牧持續教育中心

2026年1至3月學季

網上報名



課程	講員	日期	時間
從雅歌看神人關係的建立	陳大同博士	5/1, 12/1	2:30-4:30 pm
靈性評估與關懷	湯新南姑娘	19/1	10:00 am-12:00 pm
基礎信仰與牧養關顧	鄭雪凌博士	26/1	10:00 am-12:00 pm
神學方法的反思—— 讓神學、聖經與事工彼此對話 *	張健庭博	2/2, 9/2	10:00 am-12:00 pm
與 SEN 孩子同行	陳美美女士	23/2	2:30-4:30 pm
教牧倫理選讀 *	葉敬德博士	2/3, 9/3, 30/3	10:00 am-12:00 pm
婚前輔導的實踐與反思 *	何尹美儀女士	2/3, 9/3, 16/3	2:30-4:30 pm
從宗教取向探索家庭照顧者的靈性需要	彭君成先生	23/3	10:00 am-12:00 pm
挫而不敗—— 從哥林多後書看保羅如何面對挫敗	梁俊豪博士	23/3, 30/3	2:30-4:30 pm

\* 只提供實時 Zoom 網課兼一週錄影重播

## 學費優惠

**早鳥**：凡於開課一週前繳交學費（以郵戳 / 繳費日為準），可享「早鳥優惠」。學費減免港幣 20 元（適用於 2 小時課堂）

或 30-40 元不等（適用於 4-6 小時課堂）。

**九折**：本院學位課程畢業生、浸聯會屬下堂會教牧或現正修讀本院課程的部分時間學生。

**八折**：持本院有效的校友會會員證者。

**五折**：「香港神學教育協會」十六所成員神學院之全日制神學生。

**方式** • 實體課堂及觀看錄影 或 實時 Zoom 網課 或 觀看錄影（期限為一週）

**地點** • 九龍旺角彌街 56 號基督教大樓 8 樓（港鐵太子站 B2 出口）

**報名** • 請於本院網頁下載「報名表」，或使用「網上報名」([www.hkbts.edu.hk/pce/apply1.html](http://www.hkbts.edu.hk/pce/apply1.html))

**查詢** • 電話：2768 5179

電郵：[pce@hkbts.edu.hk](mailto:pce@hkbts.edu.hk)

# 早鳥優惠和折扣優惠，兩者不可同時享用。

# 王劉燕容基督教崇拜與藝術教育中心

2026年1至3月學季

網上報名



課程	講師	日期 / 時間
歌唱聲樂基礎（二）	劉永生先生	3/3-31/3 週二 7:00-8:30 pm 共五堂
歌唱聲樂進深（二）		3/3-31/3 週二 8:30-10:00 pm 共五堂
歌唱聲樂進深（五）		A 班 14/1-25/2 週三 7:00-8:30 pm 共五堂 B 班 14/1-25/2 週三 8:30-10:00 pm 共五堂
歌唱聲樂進深（八）		A 班 13/1-24/2 週二 7:00-8:30 pm 共五堂 B 班 13/1-24/2 週二 8:30-10:00 pm 共五堂
綜合聲樂研習（十四）日間	王馮志麗女士	16/1-13/3 週五 1:30-4:00 pm 共八堂
綜合聲樂研習（十四）晚間		12/1-9/3 週一 7:00-9:30 pm 共八堂
綜合聲樂精進（十六）		14/1-11/3 週三 10:00 am-12:30 pm 共八堂
綜合聲樂基礎延伸	郭嶠小姐	A 班 26/2-2/4 週四 10:30 am-12:30 pm 共五堂 B 班 23/2-30/3 週一 2:00-4:00 pm 共五堂
綜合聲樂基礎（四）		A 班 23/2-30/3 週一 10:30 am-12:00 pm 共五堂 B 班 26/2-2/4 週四 4:30-5:30 pm 共五堂
指揮探索 101 系列單元：基礎指揮 2	冼宏基先生	16/1-6/3 週五 7:30-9:30 pm 共六堂
戲劇在教會： 「戲劇查經法」工作坊（一）初階	杜一選先生	22/1-12/2 週四 7:30-9:45 pm 共四堂
社區音樂（一）初探：牧養的延伸可能	蕭藹琦小姐	13/1-3/2 週二 7:30-9:00 pm 共四堂
表達藝術與信仰——從生活中發現上帝	余嘉齡女士、 黎家傑博士	16/1-23/1 週五 7:30-9:30 pm 共二堂

\* 上課詳情，請瀏覽本中心網頁。

查詢：電話 2789 2200 電郵 [worship-arts@hkbts.edu.hk](mailto:worship-arts@hkbts.edu.hk) 網頁 [www.hkbts.edu.hk/waec](http://www.hkbts.edu.hk/waec)  
WhatsApp : (852) 9433 7726

# 身不由己：探討舊約聖經中的殘疾

When Our Body Is Not in Our Favour: Exploring Disability in the Old Testament

## → 無用的女人？古代以色列的不孕及其對女性的影響 (線上實時英語講授·不設傳譯)

Useless Women? Infertility and Its Effects on Women in Ancient Israel

主講：科爾遜-德克牧師 / 博士 (Rev. Dr. Sarah B. Coleson-Derck)

拿撒勒神學院 (Nazarene Theological Seminary) 教務長兼聖經與近東研究教授

回應：李穎婷博士

中國神學研究院萬崇仁教席助理教授 (聖經科)

2026年3月16日 (禮拜一)

- 上午10時至中午12時25分
- 本院新教研大樓三樓會議廳
- 現場及Zoom同步進行
- 對象：本院老師、學生及校友

歡迎其他院校師生或教牧同工參與

## → 殘疾與事奉：再思利未記二十一章16至23節

Disability and Service: Leviticus 21:16-23 Revisited

主講：黃福光博士

香港浸信會神學院舊約教授

回應：李均熊博士

香港中文大學崇基學院神學院講師

📞 (852) 2768 5179 📩 event@hkbts.edu.hk 🌐 www.hkbts.edu.hk

費用全免  
請掃描報名



## 普通話聖經及神學講座

2026年5月2日 (六) | 香港時間下午2時至5時

講古講今

成興榮博士  
本院舊約助理教授  
英國曼徹斯特大學  
拿撒勒神學院哲學博士

漫步創世記：  
走進先祖的敘事世界

真空·虛擬·神的形象  
——數字時代的基督教人觀



費用全免  
報名 QR code

📍 應用神學教育中心 (旺角弼街56號基督教大樓8樓)  
另設實時Zoom

🗣️ 普通話講授



璩理博士  
本院基督教思想助理教授  
英國布魯內爾大學哲學博士

# 徵信錄

## 二零二五年七月份徵信錄

教育經費（教會/機構）				遙距教育課程	
九龍城浸信會	17,500.00	吳炳榮伉儷	2,600.00	無名氏	444.00
九龍城潮語浸信會	55,000.00	吳國傑伉儷	1,000.00	無名氏	100.00
上水浸信會	15,000.00	李國雄伉儷	1,000.00		
上環浸信會	10,000.00	李新蘭	200.00	HK\$	<u>544.00</u>
大埔主恩浸信會	1,750.00	李毅	5,000.00		
大埔浸信會	12,000.00	洪錦漢	100.00	信徒神學教育課程	
屯門浸信教會	700.00	洪鷹輪	200.00	葉吳秀華	690.00
以馬內利浸信會	5,400.00	殷振強伉儷	1,000.00	劉惠容	690.00
竹園浸信會	8,000.00	曹啟明伉儷	800.00	無名氏	150.00
阡陌社區浸信會	5,000.00	梁錦松、郭詠文	1,500.00		
沙田浸信會	16,000.00	許煥英	200.00	HK\$	<u>1,530.00</u>
旺角浸信會	2,000.00	許鋒威	1,000.00	院舍保養維修	
香港（西區）潮語浸信會	5,000.00	陳偉倫	200.00	許煥英	100.00
香港仔浸信會	7,180.60	陳毓倫	500.00	楊美玲	300.00
香港浸信教會	125,000.00	麥從恩	450,000.00	無名氏	1,000.00
香港堅尼地城浸信教會	1,000.00	曾慶忠	500.00	無名氏	1,000.00
朗福浸信會	600.00	馮德華、鄧如玉	200.00	無名氏	500.00
將軍澳浸信會	500.00	黃念施	200.00		
深荃浸信會	500.00	黃華娟	100.00	HK\$	<u>2,900.00</u>
第一城浸信會	8,000.00	黃雅忠	10,000.00	信望愛工程：	
愛群道浸信會	17,500.00	葉煥章	300.00	第三期校園擴建計劃	
置富浸信教會	3,000.00	賈澳	20,000.00	溫恩智伉儷	30,000.00
樂滿浸信會	4,000.00	劉永生、鍾梓萍	300.00	鄒小寶	1,700.00
興田浸信會	4,000.00	蔡慧英	300.00	鄧輝祥	500.00
觀塘浸信會	2,148.00	鄧炳光伉儷	3,000.00	無名氏	8,000.00
基督教宣道會大埔堂	500.00	羅佩珊	100.00		
基督教會以琳堂	1,000.00	關廣智、鄧慧然	500.00	HK\$	<u>40,200.00</u>
番禺恩典家教會	400.00	蘇美好	1,500.00	資助實踐神學	
迦勒牙科植牙中心有限公司	1,000.00	無名氏	10,000.00	華人宣講研究項目	
	HK\$ <u>329,678.60</u>	無名氏	4,000.00	莫韋倫	HK\$ <u>3,300.00</u>
教育經費（個人）		無名氏	500.00	資助教授薪酬	
方志強	200.00	無名氏	400.00	茶果嶺浸信會	4,804.00
王永珍	1,000.00	無名氏	200.00	無名氏	8,000.00
王紹良	700.00	無名氏	200.00		
朱活平伉儷	300.00	無名氏	101.00	HK\$	<u>12,804.00</u>
何仲儀	1,000.00	無名氏	100.00	明義神學助學金	
何栢濠、李惠芳	1,000.00		HK\$ <u>522,701.00</u>	北角浸信會	HK\$ <u>300,000.00</u>

## 二零二五年八月份徵信錄

教育經費（教會/機構）				遙距教育課程	
九龍城浸信會	280,000.00	李惠妍	500.00	無名氏	500.00
九龍國際浸信會	26,817.00	李新蘭	200.00	無名氏	444.00
九龍塘浸信會	5,000.00	林巧貞	1,000.00	無名氏	100.00
土瓜灣浸信會	20,000.00	洪錦漢	100.00		
大埔浸信會	12,000.00	洪鷹輪	100.00		HK\$ 1,044.00
大學浸信會	10,000.00	殷振強伉儷	1,000.00		
屯門浸信教會	700.00	張沛義	3,000.00	殷嘉鳳	200.00
以馬內利浸信會	5,400.00	張啟明伉儷	1,000.00	陳紀明	3,000.00
西沙浸信會	10,000.00	曹啟明伉儷	800.00	黃文卉	40.00
阡陌社區浸信會	5,000.00	梁錦松、郭詠文	1,500.00	劉美群	100.00
旺角浸信會	21,000.00	許煥英	200.00	劉淑恩	30.00
香港（西區）潮語浸信會	5,000.00	許鋒威	1,000.00	無名氏	660.00
香港西區浸信教會	40,000.00	陳偉倫	200.00		
香港浸信教會	125,000.00	曾慶忠	500.00	HK\$ 4,030.00	
香港堅尼地城浸信教會	1,000.00	馮德華、鄧如玉	200.00		
香港懷恩浸信教會	26,000.00	黃念施	200.00	院舍保養維修	
恩約浸信會	5,000.00	黃華娟	100.00	楊美玲	300.00
粉嶺浸信會石湖墟浸信會福音堂	5,000.00	黃雅忠	10,000.00	無名氏	1,000.00
荃灣浸信會	75,000.00	葉煥章	300.00	無名氏	500.00
將軍澳浸信會	1,000.00	劉永生、鍾梓萍	300.00		HK\$ 1,800.00
深荃浸信會	500.00	蔡慧英			
新生命浸信會	4,000.00	羅佩珊	100.00	信望愛工程：	
置富浸信教會	3,000.00	羅榮志	500.00	第三期校園擴建計劃	
銅鑼灣浸信會	3,500.00	關廣智、鄧慧然	500.00	王華燦	10,000.00
錫安浸信會	15,762.60	蘇美好	1,500.00	許煥英	100.00
麗城浸信會	7,000.00	無名氏	100,000.00	黃家鏘伉儷	2,000.00
耀東浸信會	3,000.00	無名氏	30,000.00	鄒小寶	1,700.00
觀塘浸信會	1,189.00	無名氏	20,000.00	鄧輝祥	500.00
鑽石山浸信會	3,000.00	無名氏	4,000.00	無名氏	8,000.00
中華基督教閩南三一堂	10,600.00	無名氏	3,000.00	無名氏	500.00
中華傳道會活石堂	1,000.00	無名氏	1,500.00		HK\$ 22,800.00
北角福音堂	10,000.00	無名氏	500.00		
基督教錫安傳道會	16,000.00	無名氏	500.00	資助實踐神學	
番禺恩典家教會	400.00	無名氏	500.00	華人宣講研究項目	
迦勒牙科植牙中心有限公司	1,000.00	無名氏	400.00	銅鑼灣浸信會	2,000.00
	HK\$ 758,868.60	無名氏	200.00	無名氏	50,000.00
		無名氏	200.00		HK\$ 52,000.00
教育經費（個人）				港九培靈研經會 HK\$ 20,000.00	
方志強	200.00	無名氏	100.00		
王紹良	700.00		101.00		
朱活平伉儷	300.00	無名氏	HK\$ 194,101.00		
何仲儀	1,000.00		RMB 100.00	助學金	
何栢濠、李惠芳	1,000.00	資助教授薪酬		李雨凝	HK\$ 1,000.00
吳炳榮伉儷	2,600.00	茶果嶺浸信會	5,305.00	獎學金/獎項	
吳國傑伉儷	1,000.00	無名氏	8,000.00	大學浸信會	4,000.00
李國雄伉儷	1,000.00		HK\$ 13,305.00	無名氏	20,000.00
					HK\$ 24,000.00

## 財政簡報

經常費（2025年7月1日至8月31日）

	港幣
本期收入	5,501,000
本期支出	<u>(5,965,000)</u>
本期結欠	<u><u>(464,000)</u></u>

\* 經常費數額已四捨五入至最接近的千港元。

本人願意支持香港浸信會神學院

- 願意為神學院之教育事工代禱  
 願意奉獻 \$\_\_\_\_\_ 作為支持： 教育經費     擴建工程     院舍保養維修     其他：\_\_\_\_\_
- 姓名：\_\_\_\_\_ (牧師/傳道/博士/伉儷/先生/女士) 所屬教會：\_\_\_\_\_
- 地址：\_\_\_\_\_
- 聯絡電話：\_\_\_\_\_ 電郵：\_\_\_\_\_
- 本人不願意收取紙本《院訊》     本人不願意以電郵方式收取本院的資訊  
 本人不願意刊登奉獻者姓名於《院訊》

## 奉獻方法：

- 劃線支票抬頭請寫「香港浸信會神學院」或“Hong Kong Baptist Theological Seminary”  
 轉帳存入本院在恒生銀行之帳號：787-471721-883  
 轉數快識別碼 (FPS ID)：166215137  
 銀行帳戶按月自動轉帳：(授權書將稍後寄上)  
 經本院網頁的「中銀香港捐款易網上平台」直接捐獻  
 信用卡： Visa     Mastercard  
 單一次奉獻     每月定額奉獻

持卡人姓名：\_\_\_\_\_ 持卡人簽署：\_\_\_\_\_

信用卡號碼：\_\_\_\_\_ - \_\_\_\_\_ - \_\_\_\_\_ - \_\_\_\_\_

有效日期：\_\_\_\_\_/\_\_\_\_\_(月/年) 奉獻金額：HK\$ \_\_\_\_\_

▪ 請將已填妥的回應表連同奉獻支票寄回本院，或連同存款收據電郵、傳真或WhatsApp (奉獻專用電話號碼 852-8491 4750) 紿本院。

▪ 奉獻將獲發收據並可在本港作申請扣稅之用。

▪ 閣下所提供之資料只用於簽發收據及神學院通訊之用途。

▪ 請在合適方格加上✓號(☒)。

▪ 查詢電話：(852) 2715 9511 傳真：(852) 2761 0868 電郵：inquiry@hkbts.edu.hk

地址：香港新界西貢北西澳年明路一號 網址：<http://www.hkbts.edu.hk>

衷心多謝您的支持！

## 2025年9月19日 師生同樂日

今學年的師生同樂日在中華基督教青年會烏溪沙青年新村舉行，老師與學生透過集體活動和遊戲，加深彼此認識，培育門徒群體的合作精神和團契關係。



## 2025年10月14-16日 浸信會週

浸信會週一連三天於早會舉行，主題為「逆風翱翔——鞏固・重建・發展」。社會事件及移民潮對各個堂會產生一定衝擊，但有的受影響較少，有的甚至持續增長，我們嘗試探究其原因，邀請了不同的浸信堂會分享其成功經驗，好作其他堂會的參考。三天講座的講員分別是：廣林浸信會堂主任黃滿麟牧師（左）、大埔浸信會堂主任周偉強牧師（中）、恩潮浸信會堂主任吳志海牧師（右）。



## 2025年11月16日 聯合畢業典禮

本院校本部（第74屆）、信徒神學教育部（第26屆）、遙距教育課程（第25屆）當日下午假九龍城浸信會舉行聯合畢業典禮。感謝神引領畢業同學在「浸神」完成神學裝備，祝願他們與教會並肩同行，同心傳揚真道，實踐信仰，在神面前作無愧的工人。

曹偉彤院長以「信者必有勇」為題，  
於畢業典禮上證道。



## 2025年11月20日 早會學術講座

世界基督教歷史的著名學者、德國慕尼黑大學榮休教授兼漢語基督教文化研究所客座教授（2025）科朔克博士（Dr. Klaus Koschorke），於早會學術講座發表演說，主題為「『三自』及其淵源：十九世紀西方宣教士與亞非基督徒關於本土教會自治理想的辯論」。是次活動線上線下同步舉行，吸引逾百人參加。

2025年11月27日

## 感謝日崇拜

感恩節前一天，大埔宏福苑發生大火，全院心情沉重。感謝日崇拜當日作出了調動，會上師生、同工齊心為火災中的居民、消防及救援人員同心禱告，祈求信實、恩慈的上主施恩憐憫，拯救眷顧受苦的民眾。



2025年12月1日

## 華人講道學研討會



第二屆華人講道學研討會於本院的應用神學教育中心舉行。本院四位老師從多個不同的角度探討「舊約宣講的底層邏輯」：黃福光教授分享「從詮釋到講壇：我對舊約宣講的心得分享」；鄧紹光教授講述「基督徒對宣講舊約聖經的信仰思考」；梁俊豪博士探討「回顧式宣講舊約」；雷健生博士分析「趙世光牧師宣講但以理書的進路」。當日會場座無虛席，氣氛融洽熱烈，參加者被講員的精彩內容深深吸引，獲益良多。

2025年12月11日

## 「無常·有序」堂會生死教育分享會

分享會由靈實司務道寧養院、澳洲康恩關懷中心及本院信徒神學教育部合辦，於播道會泉福堂舉行。彭君成老師（右圖左）、陳偉雄牧師（中）及李瑞昌院牧（右）三位講員分享信息及經驗。聚會反應熱烈，近二百人現場出席。



2025年12月22日

## 聖誕崇拜：兩個奇妙懷孕的故事

學院與校友會合辦之聖誕崇拜在本院西澳校園舉行。全院師生、同工和校友一起記念救主降生。校友詩班帶領會眾一同敬拜。黃福光副院長（研究）以「兩個奇妙懷孕的故事」（路一39-45）為題，以伊利莎白和馬利亞的例子勉勵我們，要聽從主的呼召，或為主在前線奮勇前行，或成為別人的幫助，支持他人完成主的使命。



校友詩班獻唱。



同學以戲劇方式演繹馬利亞蒙召的故事。



黃福光副院長（研究）分享信息。

2025年12月22日

## 灰牆外的對談：老師校友聆聽分享會

大埔宏福苑火災發生後，該區的教牧同工在前線默默支援災民，與他們同行。學院特別舉辦是次聚會，邀請了前線牧者大埔浸信會的黃仲麒牧師及盧雪心傳道，與師生、校友分享災民的情況和事奉經歷，彼此守望，同心禱告。





香港浸信會神學院  
Hong Kong Baptist Theological Seminary

校本部與遙距教育課程合辦  
神學線上課堂體驗（聖經研究－舊約）

SPIRITUALITY AND

2026 招生

# 屬靈追求

與

# 尋求喜樂



黃福光教授

本院副院長（研究）  
舊約教授

美國哈佛神學院神學博士



2026年1月16日(五) HKT 8:00PM



粵語講授



費用全免 歡迎推介

THE PURSUIT OF JOY



(852) 2768 5130



[www.hkbts.edu.hk](http://www.hkbts.edu.hk)



[admissions@hkbts.edu.hk](mailto:admissions@hkbts.edu.hk)



香港浸信會神學院  
Hong Kong Baptist Theological Seminary

校本部與遙距教育課程合辦  
神學線上課堂體驗（聖經研究－新約）

Beyond the "Good Samaritan"

# 超越「好人」 標籤



林天祐博士

本院新約助理教授  
英國愛丁堡大學哲學博士

我們從未真正理解的  
〈好撒瑪利亞人〉故事

What We've Always Missed about Jesus' Story



2026年3月27日(五) HKT 8:00PM



粵語講授



費用全免 歡迎推介



(852) 2768 5130



[www.hkbts.edu.hk](http://www.hkbts.edu.hk)



[admissions@hkbts.edu.hk](mailto:admissions@hkbts.edu.hk)



香港浸信會神學院  
Hong Kong Baptist Theological Seminary

2026-27年度

# 神學探索日

主題信息 | 課堂體驗 | 見證分享 | 分組祈禱

歡迎有意接受神學裝備及探索召命的弟兄姊妹參加

主題信息：蒙召與否 Called or Not Called?

講員：黃福光教授 副院長（研究）兼舊約教授

日期：2026年3月14日(六)

時間：下午2時至4時30分

地點：旺角弼街56號基督教大樓8樓

課堂體驗（3選1）

## 知所信，傳所信

本課堂將簡介基督教核心信仰的來源和意義，讓所信所傳的更有根基。

吳國傑教授  
副院長（教務）  
基督教思想（教會歷史）教授

## 召命有Beat

本課堂將會從釋經學的方法，探討撒母耳記上3:1-10的漸進式敘事。

Let's catch the Call-ing beat!

成興榮博士  
舊約助理教授

## 跳出字卡—30分鐘 滿FUN希臘文

希臘文一點也不難學！  
無論你是任何年齡、任何學歷，都可以輕輕鬆鬆在30分鐘內掌握8-10個生字！

林天祐博士  
新約助理教授



費用全免 歡迎報名

電話 (852) 2768 5130

電郵 admissions@hkbts.edu.hk

網址 www.hkbts.edu.hk



香港浸信會神學院  
Hong Kong Baptist Theological Seminary

# 七十五週年院慶

立於基督

迎向未來



4.19 2026  
(主日)

感恩崇拜 暨 音樂頌讚會

九龍城浸信會（九龍亞皆老街206號）

下午3時30分

感恩晚宴

2768 5179 (林弟兄)

75th\_anniversary@hkbts.edu.hk

倫敦大酒店（九龍旺角彌敦道612號）

晚上6時恭候、6時30分入席